

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVII.—Núm 1.373

SUSCRIPCIÓN: Año.
España, seis pesetas.
Extranjero, doce id.
Número suelto, diez cts

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.

Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Lunes 30 de Abril de 1928.

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Apartado de correos número 16.

Casa BELTRAN

Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio.) SORIA

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates
Especialidad en
jamones y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene

Depósitos en el mismo local.

PEDRO BELTRAN

Anotaciones al margen

UN VIEJO DESEO

La mayoría os encontraréis saturados del deseo vehemente de una opinión modernista de dotar a la capital de un campo de deportes

Lo que de lo que tal vez no estaréis tan percatados es de la indiscutible falta de deportistas entre nuestra juventud que ha comprendido que el deporte es saludable en tanto sea un ejercicio, pero que en cuanto llega a ser una pugna agotadora, más que ejercicio saludable es un trabajo contrario a la salud.

Por ello resulta que el grito de unos cuantos amigos de los ejercicios que el deporte crea, se van quedando aislados por la sencilla razón de que nada suponía y nada significa la creación de un campo que no vaya a ser en modo alguno escuela muscular de una serie crecida de ciudadanos, sino lugar nada concurrido (una especie de Ate-neo) por media docena de simpaticantes, y menos de un once de muchachos que se quieran agotar dando patadas a un esférico.

El sabio doctor Verdes Montenegro ha lanzado una verdadera condenación contra los juegos físicos agotadores que, con su difusión se encuentran dando una crecida cifra de enfermos del pecho y una no menor de tullidos e inutilizados.

Patente se encuentra el caso de Samitier, el olímpico jugador internacional del Barcelona, que como salió dispuesto a romperse el pecho en favor de los colores nacionales contra el equipo italiano se encuentra padeciendo un golpe que si afortunadamente no le inutiliza para el deporte lo pone fuera de seguir prestando sus servicios al equipo de que es titular en las eliminatorias por el campeonato de España, puesto que los facultativos consideran (si otra no es la opinión del doctor Basios) que no debe tocar el balón en quince días.

Nosotros, que cuando se ponía como principalísimo problema lo cal la dotación de un campo de deportes a la capital exponíamos nuestro parecer de que estas cosas del deporte han de ser salvadas

económicamente hablando por los deportistas, nos vemos asistidos en nuestras apreciaciones por opiniones tan autorizadas como la de Verdes Montenegro, la de un cronista tan preclaro como Antonio Zozaya que condenan el ejercicio agotador de los deportistas que tantas víctimas entrega a la tisis, tantos tullidos a la vida, y que a la postre se encuentra convirtiendo en una profesión troglodita, ya que para ser un deportista profesional sobran estudios y libros y lo que se necesita de momento, es músculo, que tampoco a la postre ha de significar raza, puesto que para no perder facultades, una de las primeras condiciones que se exigen al profesional es una nula entrega a placeres genitales.

La pureza, el nulo aviso de las energías que den al palenque facultad generatriz, es una negación absoluta para crear una raza fuerte, puesto que el jugador, el deportista que abandona la profesión, se encuentra corroído por todas máculas agotadoras, siendo en el aspecto exterior una cosa que hace pensar en la fruta que tiene aspecto de sanidad y que al ser abierta para aplacar nuestra gula, la encontramos señalada por el gusano que anidó en la pipa y que pone en peligro toda la hermosura de la fruta codiciada.

¿Qué raza, pues, puede crear quien se agotó en la profesión, que los modernistas, sin ánimo de recapacitar ni estudiar, dieron en pensar como creadora de simiente para una raza prepotente?

Van sin duda por camino de realidad, la construcción de grupos escolares y en eso sí, que hacemos fuerza para que anejos a ellos vayan los campos de recreo, jamás agotadores de energías, pero sí creadores de músculo con el ejercicio.

Somos partidarios de una raza gigante, pero no somos devotos de profesionales del deporte.

Creemos más; para ser un Paulino que surja triunfador, ¿cuántos se quedarán en el camino? ¿cuántos se anularán en la vida y para la vida?

En último caso. España que en las artes inútiles, pero espectaculares, cuenta con su fiesta brava y pasional de los toros, también crea juventud fuerte que a ellos dedica su esfuerzo con la ilusión de la fama, la gloria y el dinero.

En plazas improvisadas, en pueblos y en encerraderos se curten los que mañana son astros que imponen y erigen, pero jamás se les ocurrió solicitar que los coros taurinos sean puestos a su disposición, para curtirse en la brega, y son los toros, fiesta nacional y también en ellos se hace un gran ejercicio, de baile, de resistencia, de dominio del propio temperamento medroso que ha de mostrarse retador y valiente ante la aflada defensa de la cornúpetta que defendiendo su vida, ponen en peligro la de un lidiador.

Y es nuestra fiesta, de majeza y bellas arrogancias de un hombre contra una fiera; nunca esas furias del juego esférico en donde el hombre con un conocimiento exacto del daño que ejecuta sino puede vencer por destreza, desarrolla el juego sucio y brutal en que en vez de ir por el cuero van contra el hombre, marcan al jugador peligroso por diestro, y lo cargan y lo derriban, lo dañan para un mañana y lo inutilizan para un instante. ¡Delicias del fut-bol! Lucha grotesca la del ruby. Agotador entrenamiento el del boxeo.

Y España desdeña la fiesta hermosa y espectacular del toreo y se lanza al exotismo, cuando el más completo deporte, lo tiene en la pelota vasca.

¿Y quieren campo de deportes unos cuantos modernistas?

REUMATICOS

El presbítero don Luis P. Hernández (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo consiguió curarse sencilla y radicalmente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legalmente elaborado y registrado en Sanidad. Escribid: Fernán González, 57. BURGOS.

Señores Impresores

Pasta Blanca para Rodillos. La mejor. Fábrica de Abdón Pérez.—Proveedor de las principales imprentas de Madrid y provincias.—Fuente del Berro, 8, teléf. 54-074 MADRID

ATENCION

Se vende serrín en pequeñas y grandes cantidades e igualmente leña picada a gusto del cliente, a precios económicos.

Cocheras de Pedro Hergueta. En la casa nueva de Juan Díaz. 21-25

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital : 20.900.000 de pesetas

Reservas: 4.800.000 » »

TOTAL 24.800.000 » »

SUCURSALES

cañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Camnreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa.

Banca. Bolsa. Cambio.

CAJA DE AHORROS

Ascienden las imposiciones en 17 de Abril, a Pesetas 31.127.513,34.

Los imponentes de la Caja de Ahorros de este Banco tienen, además de la garantía de sus capitales, la del capital y reservas del Banco que ascienden a VEINTICUATRO MILLONES OCHOCIENTAS MIL PESETAS

Plaza de Aguirre, núm. 3.—SORIA

—2—

Momento político argentino.

Sr. Director de
EL PORVENIR CASTELLANO.

Siendo muchos los ex presidentes de esta República en esa provincia, y como es el momento trascendental de la vida política de este país, le envío una pequeña información del desarrollo de los acontecimientos que han sucedido en estos últimos meses, con respecto a las elecciones presidenciales.

El día 1.º de Abril, el electorado de toda la República elegirá nuevo presidente para el periodo 1928 al 1934, terminando su mandato el actual, el día 12 de Octubre del corriente año, fecha también, en que se hará cargo de su puesto el nuevo mandatario elegido.

Son varios los partidos que presentan candidaturas, pero los que más se destacan son la Unión Cívica Radical Irigoyenista, la Unión Cívica Radical Antipersonalista, el Socialista y el Socialista Independiente; para la lucha electoral que se avecina, jamás ha habido tanto entusiasmo y ni tampoco se ha llevado nunca con tanto apasionamiento la propaganda proselitista, pues debido a eso han ocurrido hechos graves, en particular en el interior del país; en la capital empezaban a ocurrir incidentes pero debido al buen tino de los dirigentes de la M. C. R. Irigoyenista, que visto lo grave que se tornaba la situación, ordenaron suprimir toda propaganda en la capital, tan es así que hasta la concentración final para la proclamación de la fórmula no fue hecha.

En algunas provincias han ocurrido hechos aislados debido al acaloramiento partidario, pero sin mayor importancia, no así en las provincias de Mendoza y S. Juan donde ha habido alvosos crímenes, detenciones arbitrarias, apaleamientos, deportaciones y en fin, una serie de barbaridades que no están de acuerdo con la libertad que en este país goza todo el mundo, pues sucedía que todo el que era de la oposición al gobierno provincial tenía que reservarse mucho para evitar los atropellos; para datos más concretos de las arbitrariedades cometidas es suficiente decir que en S. Juan la M. I. R. Irigoyenista decidió no concurrir a la elección por falta de garantías y evitar derramamiento de sangre, aquí como las provincias tienen su gobierno independiente aunque si

bien es cierto todo está bajo el control nacional muchas veces sucede que en cada provincia gobierna un partido de distinto cariz político.

Antes de las elecciones presidenciales se han realizado algunas elecciones provinciales para elegir gobernador y en casi todas ha triunfado la M. C. R. Irigoyenista; por ese motivo hay una base para opinar que el triunfo pertenecía a esta agrupación.

Representa la fórmula de la M. C. R. Irigoyenista el Dr. Hipólito Irigoyen para presidente y el doctor Francisco Beiró para vice; el señor Irigoyen ha sido ya gobernante de la nación durante el periodo 1916-1922; es un luchador incansable a pesar de su avanzada edad de 71 años, hombre probo, inteligente, democrático, muy español y su principal preocupación es el bienestar de la nación, es la personalidad política más querida de la República y el que con más simpatías cuenta, pues jamás ha habido caudillo con tanto arrastre; lo acompañan en su acción política muchas personalidades científicas y literarias, pero su mayor caudal electoral es el obrero que lo quiere con pasión, creo será, basándome en el ambiente que reina y con los datos de los comicios provinciales la fórmula triunfante.

Los Dres. Melo y G. Ilo son los representantes de la M. C. R. antipersonalista partido político que lo forman los disidentes del irigoyenismo apoyados por los conservadores y demás partidos burgueses que aquí se les llama «viejo régimen» los que encabezan la fórmula son conspicuos abogados, y los secundan toda la aristocracia, han dispuesto de enormes elementos pecuniarios y por lo tanto nada han escatimado para la propaganda política en su favor, pero sin embargo no cuentan con la simpatía popular como el Dr. Irigoyen; por si solos nada hubiesen hecho pero debido al conglomerado de partidos fusionados son los más serios rivales del irigoyenismo.

La fórmula socialista y socialista Independiente no tienen chance ninguno pues únicamente en la capital reúnen algunas simpatías y además debido a la disidencia habida no ha mucho tiempo entre ellos, de lo cual vino la división, han perdido mucho aparte electoral; en fin que toda la República está impaciente esperando el resultado del escrutinio que se iniciará el 9 de abril próximo y cuyo resultado comunicaré con todos sus detalles.

Riqueman.

Buenos Aires, 29 Marzo 1928.

ANIS " LAS CADENAS "

Hijos de Pablo Esparza.  Villava (Navarra).

Al margen de los días

Hemos leído el bando publicado por el Sr. Alcalde de Soria, recordando a los vecinos el cumplimiento de las Ordenanzas Municipales en aquellos artículos que tratan de la limpieza y se comienza por insertar en aquél el 261 que dispone: «Que los vecinos vienen obligados a bajar a la calle las basuras de las habitaciones, desde las 5 de la mañana hasta el paso de los carros de limpieza, y a barrer diariamente la parte de acera correspondiente al frente de sus casas»; y el 262 que dice: «El que después de las horas indicadas deposite basuras en la vía pública incurrirá en la pena de una peseta por primera vez y dos en cada una de las restantes dentro del mismo mes».

Esto es, lo que de una manera taxativa por marcarlo así las disposiciones citadas, vienen obligados a cumplir los vecinos.

Pero nos encontramos con que después de insertados en el bando los artículos de referencia, por una nota final que también se inserta en aquél se dice: «Por ningún motivo ha de consentirse que las basuras se depositen en la vía pública, pudiendo quedar en los portales en las casas, en recipientes adecuados para que sean recogidos por los empleados de la higiene al paso de los carros».

Y con estas dos inserciones se nos ocurre preguntar:

¿Qué es lo que ha de cumplir el vecindario?

¿Lo dispuesto en los artículos 261 y 262 de las Ordenanzas municipales, o lo que se ordena en la nota final del mismo, como medida de buen gobierno?

Pues evidentemente entre ambos insertos existe manifiesta contradicción y para evitar equivocaciones que pueden llevar consigo la imposición de sanciones, sobran los primeros o la última.

Desde luego a nosotros nos parece mejor (fuimos siempre defensores de cuanto a limpieza e higiene de la Ciudad se refiere) lo que se dispone en la nota final del bando, que seguramente será también lo que quiere la Alcaldía que sea cumplido.

Pero la contradicción, es manifiesta; y no la indicamos para echarnos las culpas de eruditos, ni mucho menos, sino para señalar que unas Ordenanzas municipales que se promulgaron en el comienzo del año 1899, y que desde luego no dudamos que servirían para regular lo que en aquellos tiempos ocurría en la Ciudad, hoy son anticuadas y en la mayor parte de los casos, no pueden aplicarse por no estar previstos en ellas.

En los 30 años transcurridos, la ciudad, aun cuando pequeña, ha sufrido evolución; hoy son escasos los carruajes con tiros de sangre y sin embargo cada día es mayor la tracción mecánica, no prevista en las repetidas Ordenanzas; existen instalaciones de agua corriente en muchas casas y quiera Dios que pronto la haya en todas; también se construyó la Plaza de Abastos que modificó el sistema y puntos de mercado, y otras muchas cosas de las cuales no se dice una palabra en tales Ordenanzas, y mal podía decirse cuando en aquella época no existían.

Cada cosa responde a su tiempo, y si las Ordenanzas municipales eran buenas el año 1899, hoy no sirven para nada, y de no reformarse como necesariamente tiene que hacerse, se estará siempre expuesta a caer en contradicciones como la que ahora se nos presenta.

Y este sentir, modestamente ex-

puesto en este artículo, ya fué sostenido por su autor, en otras ocasiones en que podía solicitar de la Corporación municipal la reforma que desde luego lleva aparejado el estudio, molestia y trabajo, pero que no pueden nunca tenerse en cuenta ni servir de obstáculo, cuando de los intereses generales de la población se trata.

Podemos preciarnos de regularmente informados, sino de todas, de muchas de las cuestiones que afectan a la vida municipal y de ellas nos iremos ocupando si causas ajenas a nuestra voluntad, como ahora se dice, no nos lo impiden.

Josamanz

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

de **Francisco Romero**

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

Suceso folletinesco

La denuncia presentada ante las autoridades de Melilla por la lavandera Josefa Trugillo Cruzado, es una serie de hechos que desde luego serían un éxito si se recogieran para filmar, una truculenta película cinematográfica.

Dice la denunciante que hace 14 años ingresó ella en el hospital de aquella plaza donde dió a luz una niña, y como estuviera tan grave que se creyera morir, recomendó a otra enferma llamada Trinidad y conocida por la *Cordobesa*, se hiciera cargo de la criatura.

Restablecida la Josefa, como sufrió un ataque de locura, fué trasladada a la Península e ingresó para su curación en un manicomio en el que permaneció cuatro años, y al ser dada de alta comenzó a hacer cuantas gestiones estuvieron a su alcance para averiguar el paradero de la *Cordobesa*, enterándose con gran asombro, de que ésta había cedido la niña a una señora llamada Ana Arriero, mediante la entrega de novecientas pesetas.

Continuó sus gestiones la madre en cuestión para ver de lograr hacerse con su hija, y como por fin averiguara que la señora Arriero y la niña residían en Melilla se presentó a tal señora la que se negó en absoluto a la entrega de la niña.

Nos parece que es buen argumento de película, cuyo desenlace lo darán las autoridades correspondientes.

EL CLUB DE LAS SUEGRAS

En Illinópolis se ha fundado este club original. Lo mismo que una familia bien organizada no toma una sirvienta sin antes adquirir informes, la suegra en ciernes debe enterarse muy bien qué clase de individuo va a ser su yerno.

Las madres de Illinópolis que tienen hijas casaderas, ingresan en este club, y cuando ante sus hijas surge un pretendiente, presentan a sus consocias un extenso pliego, encabezado con el nombre del futuro hijo político. Las socias van anotando en dicho pliego todos los datos que conocen y los que pueden averiguar.

Edad verdadera del pretendiente, profesión, capital, sueldo, vicios, virtudes, amores sospechosos, salud, carácter, novias que ha tenido, causas porque las dejó, etc., etc. La mamá, cuando tiene en su poder estos completísimos informes, los comprueba y decide.

No es sólo esta la misión del club. Una vez conseguido el yerno en efectivo, la suegra puede pedir información de su conducta posterior al matrimonio cuantas veces quiera, y oír el consejo de las consocias más expertas en el arte de dominar a los yernos.

El club de las suegras es, en los tiempos de modernismos que atravesamos, una de las entidades más temidas por los hombres.

FABRICA DE HIELO

DE

José Lenguas, *Cabezas. 6 SORIA*

Venta permanente de hielo a precios económicos.—Debido a la gran producción tengo gran escala de descuentos por consumo anual o temporal.—Ventajosos precios según cantidad.—Servicio a domicilio y envíos fuera de la capital.

Vendo por mitad de su valor Motor Diesel Otto legítimo de 617 H. P. y una máquina de producir hielo, en perfecto estado de conservación y funcionamiento. También se vendería separado uno y otro aparato o cambiaría por camioneta para 500 kilogramos. 1—9

REVISTA DE SOMATENISTAS

En la mañana del día de ayer se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento de esta capital, la revista de los cabos del somatén del partido judicial de Soria concurriendo además de éstos varios somatenistas.



Pídanse Catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Máquinas para coser y bordar

las de más resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España

Rápida, S. A., Avingü, 9, Barcelo a.

Apartado Correos, 728, Barcelona

Talleres de reparación con toda

garantía en SORIA

CASA ZAPATA

Canalejas, 10.—Soria. (1)

El Excmo. Sr. Gobernador de la provincia se personó en el local y en brillantes frases hizo resaltar lo que dentro de ellas representa la institución somatenista que puede calificarse de verdadera escuela de ciudadanía exhortando a los reunidos para que con el mayor entusiasmo traten de fomentar aquella definiendo también el lema de Paz; siempre paz y buena voluntad.

Los Somatenistas aplaudieron grandemente al Sr. Toledano al terminar su discurso

Después de pasada revista por el Cabo de Partido Sr. Castellarnau hicieron uso de la palabra, los señores las Heras, Roper, San Martín, la Orden. Sanz y otros, pronunciándose en el sentido de que aquellas cantidades que los Ayuntamientos de nuestra provincia destinan al Somatén, se viera el medio y de una manera respetuosa así se indicará a la Comandancia General de que fueran destinadas a sufragar gastos de los que perteneciendo a la institución en los pueblos, no pudieran satisfacer los gastos que éstos les originara.

Y después de acordar se dirigió a un cariñoso saludo al excelentísimo Sr. Comandante General y al vocal Jefe Sr. Rodríguez de Cela se dió por terminada la reunión dentro del mayor entusiasmo.

El Sr. Comandante Auxiliar don Antonio P. de Neila atendió las indicaciones que tuvieron a bien hacerle los reunidos para hacerlas llegar a la superioridad.

Noticias

Confederación Sindical Hidrográfica del Duero

La Junta de Gobierno de esta Confederación se ha reunido en el día de la fecha con asistencia de todos sus Vocales y bajo la Presidencia del Delegado Regio, Excelentísimo Sr. D. Joaquín Velasco, para conocer y tomar acuerdos sobre asuntos que figuraban en la orden del día, entre ellos, parte de los asuntos de trámite como adjudicaciones de subastas, aprobación de expedientes de expropiación de presupuestos parciales de obras; se ha ocupado del esc u inio de la

elección de representantes de las Cámaras de Comercio e Industria; de la elección de Síndicos representantes de los intereses afectados por el Pantano de la Cuerda del Pozo de la aprobación del convenio con cartografía de toda la cuenca del Duero aprobación del convenio con la Compañía Española de Trabajos Fotográficos Arcos para la realización del Catastro Geométrico de las zonas regadas.

Ha acordado también concurrir con todas las demás Confederaciones a la Exposición que se celebrará en Sevilla el próximo año de 1929.

Próximo enlace

Ayer domingo y en la Iglesia de Nuestra Sra. de La Mayor, fueron leídas las últimas amonestaciones de la bella y distinguida Srta. Fei sa Díaz Calatayud, de Quel (Logroño) con el estimado joven del mismo pueblo y acreditado industrial de esta plaza D. Luis Oñate Guillén.

Por tal motivo el sábado último fueron obsequiados con un espléndido «lunch» en el acreditado «Bar Sol» sus numerosas amistades, en el que reinó franca y cordial alegría.

La boda se celebrará en la primera quincena del próximo Mayo.

Herido grave

El vecino del pueblo de Dóvanos Raimundo Martínez Martínez, de 24 años ha sido detenido como autor convicto y confeso de haber causado a su convecino Gregorio Sainz Sánchez, de 23 años, dos heridas con un cuchillo, calificadas de pronóstico grave.

Nueva moneda.

Están en circulación las nuevas monedas de cuponiquel de 25 céntimos, en cantidad de ocho millones.

En el anverso llevan la corona de España y un martillo con un ramito y la correspondiente inscripción.

En el reverso un manojo de espigas y la cifra, 25 céntimos.

Higiene en la ciudad.

El Parque Sanitario Provincial ha comenzado intensa campaña de desinfección en los establecimientos públicos de la ciudad.

Nuestro amigo D. Isidoro Martínez, encargado en el Parque de estos menesteres, desinfectó muy cumplidamente durante los últimos días, el Teatro, cines, casinos, bares y otros establecimientos.

Por ello, nos es grato enviar sincero aplauso a la Brigada Sanitaria de la ciudad.

Boda.

El pasado sábado contrajeron matrimonio en el pueblo de Odivas la bella joven Mercedes Oliva con el joven soriano Adolfo Rubio, estando a cargo la bendición por D. Eduardo Caravantes, siendo apadrinados por el simpático joven Juan Varea y la hermosa señorita Julia Rubio hermana del novio.

Después del banquete con que fueron obsequiados los invitados hubo un animado baile a cargo de la orquesta del Palace-Cinema.

Desearnos a los recién casados una luna de miel.

Banco Español de Crédito.

Capital: 50.000 000 de pesetas. Reservas: 31.453.788.43 de id.

Depósitos a la vista y otros plazos en 30 de Junio de 1927: 562.453.943,23.

Domicilio social: Alcalá, 14, Madrid.

245 Sucursales en España y Marruecos.

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Sucursales en Burgos de Osma y Agreda y corresponsales en todos los pueblos de esta provincia.

Caja de Ahorros 4 por 100 interés anual.

Consignaciones a vencimiento fijo, por un año 4 y medio por 100.

BANCA, BOLSA, CAMBIO, PRÉSTAMO, DESCUENTOS, GIROS.

Plaza de Aguirre, 14. (Palacio del Conde de Cómara) SORIA

Teléfono, núm. 136.

Teatro Principal.

PARA EL JUEVES PROXIMO

La Intrusa

Intenso drama de amor en lucha con prejuicios y tradiciones. poco en armonía con la dinámica de la vida actual.
Interpretada por María Cuevas, Dary Holm, Javier Rivera, José Ballester, Antonio Mata.
Escenarios, Castilla la Vieja.

Boletín demográfico.

Durante el mes de Diciembre último, según datos de la Sección de Estadística de Soria fallecieron en esta capital:

- De enfermedades epidémicas, 1.
- Tuberculosis de los pulmones, 3.
- Cáncer, 1.
- Meningitis, 1.
- Reblandecimiento cerebral, 1.
- Enfermedades del corazón, 1.
- Bronquitis aguda, 1.
- Enfermedades del aparato respiratorio, 2.
- De apendicitis, 2.
- Cirrosis del hígado, 1.
- Nefritis aguda, 2.
- Septicemia, 1.
- Debilidad congénita, 1.
- De otras enfermedades, 7.
- Total de defunciones, 23.

Durante igual mes, ocurrieron 27 nacimientos y se efectuaron en Soria y su provincia 47 matrimonios.

Suscripción para el homenaje a LUIS BELLO

	Pesetas
Asociación Provincial del Magisterio.....	150
D. Generoso Martín Toledano	50
Ateneo de Soria.....	50
Económica Numantina de Amigos del País	25
D. Alfredo Gómez Robledo	50
D. José Tudela, corresponsal de «El Sol»	25
Doña Concepción S. Madrigal de Fresneda	25
D. Pedro Chico	25
D. Marino Zaforas	10
D. Gervasio Manrique	10
D. Virgilio Soria	10
D. José Ortega, maestro de Valdealvillo	5
D. Teógenes Ortega, maestro de Valdanzo	5
EL PORVENIR CASTELLANO	5
Suma	445

(Continúa abierta la suscripción).

Homenaje a Luis Bello. Junta provincial.

Presidente, D. Alfredo Gómez Robledo, Presidente del Ateneo. Tesorero, D. Marino Zaforas, Director de *El Defensor Escolar*. Secretario, D. Virgilio Soria, en representación de la prensa local. Vocales D. Concepción Sánchez Madrigal de Fresneda, Directora de la Escuela Normal de Maestras; D. Pedro Chico, Director de la Escuela Normal de Maestros; D. Gervasio Manrique, Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza; D. Idefonso Maés, Vicepresidente del Consejo provincial de Fomento; D. José Tudela, en representación de la Económica Numantina de Amigos del País; D. Pedro Viñaras, Presidente de la Asociación provincial de Maestros y D. Gregorio de Miguel, delegado de la C. N. de Maestros.

Martín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA Magallanes 28.—MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, antepechos, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de barroquero pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

Academia especial

de Corte moderno y confección para señoras y señoritas, dirigido por la profesora doña

Guadalupe de la Mata

En esta Academia se corta y confecciona toda clase de prendas, desde la canastilla de recién nacido, hasta la levita sastre para señora. Estando facultada para dar títulos.

Admite cuantos encargos se le hagan.—Numancia, 6, 1.ª, Soria.

VERMOUTH

La primera marca
MARTINI & ROSSI

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID
Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.
Visita Soria varias veces al año

El público lo proclama

Las Pescaderías

de Confianza
REGLERO.—SORIA

Al gobernador de Soria D. Generoso Martín Toledano, se le traslada a León.

En nuestra última hora vemos, con mucho sentimiento, confirma da la noticia.

El gobernador de Soria D. Generoso Martín Toledano ha sido destinado a mandar la provincia de León.

Soria y la provincia recibirá esta noticia con el mismo sentimiento que nosotros.

El Excmo. Sr. D. Generoso Martín Toledano se posesionó del cargo de gobernador de Soria el día 9 de Marzo de 1927, y durante su permanencia al frente del mando de la provincia ha visitado sus pueblos dejando en todos ellos el más precioso recuerdo.

En Soria, supo granjearse rápidamente la estimación de todos los sorianos políticos y apolíticos, y por su carácter bondadoso y otras muchas cualidades de buen gobernante se le quería de verdad.

Como gobernador, al Sr. Martín Toledano se le respetaba y obedecía; como persona, nuestra primera autoridad gozaba de merecidísimas consideraciones en todos los sectores de la localidad.

Fué siempre un soriano más. Un buen soriano.

Recordamos en estos momentos que allá, en su pueblo de Ciudad Real, dejó muy bien sentado el pa-

bellón soriano, nuestro querido paisano D. Eusebio Cacho, siendo gobernador de aquella provincia.

El contraste es hincosísimo para ambas ciudades.

Aquí, un hijo de Ciudad Real, el Sr. Martín Toledano, deja ahora igualmente bien sentado el pabellón de aquella ciudad.

Ciudad Real y Soria tuvieron en aquellos momentos grandes muestras de verdadero y mútuo cariño y hoy, se repite el caso al dar el abrazo de despedida al hijo distinguido de la ciudad manchega.

El Sr. Martín Toledano, aun a sabiendas de que va ganando en categoría con el cambio, (permítasenos el atrevimiento) siente marchar de Soria, y este sentimiento que le honra y nos honra se debe exclusivamente a su bondadoso carácter y al cariño que a Soria y a las cosas de Soria tenía.

A buen seguro que el día de su partida, que se retrasará por enfermedad de uno de sus hijos, Soria sabrá corresponder como merece el que durante más de un año fué su más decidido protector.

En esta casa se le quería muy de veras al señor gobernador del que siempre recibimos inmerecidas consideraciones.

Como buenos sorianos lamentamos su marcha.

Informaciones de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en Madrid.

Madrid 29, 11 m.

Notas de Sevilla

Combinación de gobernadores

El marqués de Estella, como estaba anunciado, impuso solemnemente las insignias de la gran cruz del Mérito Militar a la infanta doña Luisa, pronunciándose los dis cursos de rúbrica.

Después en unión de los Reyes, asistió al almuerzo con que el infante D. Carlos, obsequió a los Reyes y a la guarnición.

El acto resultó solemnísimos. El Presidente marchó a Jerez de donde comunican que tuvo un gran recibimiento.

—El jueves regresará a Madrid el marqués de Estella para asistir a la boda del Sr. Yanguas y aprovechará el viaje para reunir el consejo de ministros y despachar los asuntos pendientes.

—Mañana martes, el general Primo de Rivera, asistirá a la constitución Hidrográfica del Guadalquivir.

Ayer estuvo en el Alcázar, sometiendo a la firma del Monarca, la combinación de gobernadores que como se sabe afecta a las provincias de Guipuzcoa, León, Coruña, Valencia, Badajoz, Soria, Málaga, Albacete y Orense, cuyos nombramientos aún se desconocen.

El «Jesús del Gran Poder»

Ayer marcharon a Sevilla, con objeto de asistir a la bendición del «Jesús del Gran Poder», el jefe Superior de Aeronáutica coronel Kindelán; el infante D. Alfonso y el comandante marqués de Ayenrichs, y los capitanes Jiménez e Iglesias.

Hoy al mediodía, en el aeródromo de Tablada amadrinará la reina Victoria al citado avión.

La entrada al aeródromo será libre.

La expectación por este proyecto de batir el record de distancia, que se proponen Iglesias y Jiménez, es enorme.

En la tumba de Goya

Hoy lunes, el presidente de la Asociación de Pintores y Escultores, D. Eduardo Chicharro, depositó una corona de laurel en la tumba de Goya, en San Antonio de la Florida.

Asistieron numerosos pintores y mucho público.

Los exploradores

«La Gaceta» nombra Secretario general del Consejo nacional de exploradores de España a D. Julio Castro del Rosario, comandante del Infantería.

La boda del Sr. Yanguas

Por una real orden que inserta el citado diario oficial, se concede a D.ª María del Rosario Perez Herasti real licencia para contraer matrimonio con el presidente de la Asamblea Nacional Sr. Yanguas.

Tres noticias

El señor Yanguas, marchó anoche a Linares

Nueva York.—Ayer marchó con dirección a España, conduciendo numerosos turistas, el vapor español, *Manuel Arnés*.

Washington. Continúan siendo objeto de grandes manifestaciones de admiración, los aviadores alemanes del *Bremen*.

Ultima hora.

Madrid 29, 5 tarde.

Combinación de gobernadores.

«La Gaceta» de hoy publicará

una disposición decretando el cese del gobernador de Orense, D. Sebastián Martínez Delgado y nombrando para sustituirle a D. José Rodríguez Penul.

La Coruña.—Cesa D. José Pérez García para sustituirle D. José Muñoz Gardel, vicepresidente de la Diputación.

Paleocia.—Cesa D. José Más del R. vero y le sustituye D. Luis Felipe Manzano

Málaga.—Cesa el Sr. Marqués de Luna. Le sustituye D. Enrique Cerro Ortego.

Guipúzcoa.—Cesa D. Francisco Manzano. Le sustituye D. Enrique Jacón.

Soria.—Cesa don Generoso Martín Toledano, que pasa a León. Le sustituye don Julio Tiernas.

Se nombra gobernador de León, al de Soria D. Generoso Martín Toledano.

Badajoz.—Nombrando gobernador de esta ciudad al Sr. Navarro, coronel de ingenieros.

Albacete.—Gobernador, D. Alberto Varela.

Nuevo consiliario.

También se publicará en la Gaceta el nombramiento de Consiliario de las Urdes a favor del señor Obispo de Coria.

Crousellies.

Las cabinas telefónicas de Soria.

Nuestro ruego acerca de la reforma de las cabinas en el centro telefónico va a ser atendido puesto que según se nos informa uno de estos días serán colocadas dobles puertas.

Reglero.—Soria.

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO... ANTE EL INSUPERABLE APERITIVO QUINA-CALA



FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que subscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:

Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Bañeros, Casinos, Cafés, Bares, Confiterías, Colmados, etc.



PROBADO Y EXIGIDO LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR - DE - Hermínio Gil Arancón. TELÉFONO, 115. Canalejas, 70. SORIA.

Vermouth que se despacha legítimo Martini Rossi

Fábrica de Gaseosas y Jarabes LA NUMANTINA Cinzano

Débiles

tomad el acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37, 39.

Félix Sánchez-Malo, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.

José Cacho Molina, Canalejas, 9.

Luis Posada, Aguirre, 8, 2.º.

Moisés de Benito, Canalejas, 9.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

Rafael Arjona, Canalejas, 2.

Sotero Llorente, Canalejas, 9.

Academias

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Prínpal.

Juan José de Pablo, Internado Católico, junto a Santo Domingo.

Agente de Negocios

Esteban Martínez, Plaza Mayor 8.

Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14, 1.º

Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Arquitecto

Ramón Martiarena, P. Aceña, 4, 3.º

José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

Apareador titular de obras

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

Almacén de maderas

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera)

Automóviles

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.

Gabriel Liso, Numancia 2

Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.

Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

Luis Oñate Guillén, Numancia, 3 y 5, Soria.

Agentes comerciales

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Manuel García, Bar LA MODERNA

Torcuato Martínez, Canalejas, 50.

Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.

«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, Plaza de Aguirre 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º.

Colegio de Enseñanza

Juan José de Pablo, junto a Santo Domingo.

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo-Caja de Ahorros

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º.

Cerrajería

De Zacarías Lafuente e hijos. Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

Carpinteros

Julio Ledesma, Caballeros, 9.

Manuel Peña, Calle de San Juan.

Contratistas de obras

Guillermo Benito, Merced, 4

Telesforo Millán, Bajada del Carmen, 9.

Droguería

Clemente Valladares.-Pl.º Herradores Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

Estantos

Julián Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Julián Lumbreras, Estudios, 3

Fábrica de Zapaticas

Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña 45.

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 6.

Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fábrica de gaseosas

Herminio Gil, Canalejas, 70.

Nicanor Longares, P. de Pró, 54

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hoteles

Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Marinas.-Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre 2.

Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 1

Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza.

Parador

Manuel Herrero (antigua del Moto automóvil).

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Hermano Marqués del Vadillo, 15.

Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías

Reglero.-Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Procuradores

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano

Bernardo Ballenilla, Canalejas, 50

Piedra artificial

Pedro Martínez, Pérez de la Mata 45.

Representantes

Gerardo de la Mata, Teatro 1. dldo Juan Sanz, San Juan, 12.

Relojería

de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

Tejidos

Viuda e hijos de Camilo Sainz, Numancia, 10.

Everisto Rodondo, Canalejas, 55.

José Ropero e Hijo, Canalejas, 51

Transportes

Luis Bartolomé.- Calle S. Lorenzo Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14

Francisco Benito, Canalejas, 38, y Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.º Numancia, 1.

Luis Saenz, Canalejas, 15.

Pedro Beltrán, Aguirre, 1

Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

Sixto Morales. Soportales del Collado

Zapatería

«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general

EMILIO YUSTE

Taller, calle de San Lorenzo avisos y correspondencia: Calle Mayor, 16.-SORIA.

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e hijos de Angel Herrero

Zapatería 31 y 33. -SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

Cándido D. Aparicio

ESCUULTOR-MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverde, 6. MADRID

Almacén de Aguardientes,

Licores y Vinos

DE

Luis Oñate Guillén

SERVICIO A DOMICILIO

Vino Rioja superior.

A 9'50 pesetas la cántara.

«La Valenciana».

Frutería de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.

Siempre precios reguladores.

Gran surtido en loza y cristal

Academia de 2.ª

Enseñanza

Bachiller.-Magisterio-Oposiciones carreras especiales.

Informes el Director H. Vazquez

Plaza de Bernardo Robles, 7, pral

Pedro Lomecq

Jerez de moda: TINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria

Juan García Naranjo.-Zaragoza



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:

50 céntimos

Obras que se publican en esta segunda época

Números	Plas.
1001-1002	José Ortega y Gasset. Notas..... 1
1003-1005	Santa Teresa. Su vida. Tomo I..... 1,50
1006-1008	— Su vida. T. II..... 1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio. 1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym..... 1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I..... 1
1016-1017	— Afinidades electivas. Tomo II..... 1
1018-1019	Condé de Gobineau.—Renacimiento. T. I..... 1
1020-1021	— Renacimiento. T. II..... 1
1022-1023	— Renacimiento. T. III..... 1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV..... 1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I..... 1
1030-1033	— Sin familia. T. II..... 1
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño..... 1
1036-1037	Tirso de Molina.—Cigarrales de Toledo. T. I..... 1
1038-1040	— Cigarrales de Toledo. Tomo II..... 1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I..... 1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II..... 1,50
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Juanillo Valcárcel o Desdichas de la fortuna..... 1

PIDA EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO Suscribase por un trimestre (15 números), 6 plas. en su librería y en

ESPAÑA-CALPE, S. A.

NÚMOS ROSAS, 24 - APARTADO 547

MADRID

Banco Hispano-Americano.-Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegráfico.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMERICA LATINA

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales,

Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.

EL ANIS DE MODA

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre. De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía

CARINENA (ARAGON)

FORD

El automóvil universal

Agencia autoriza la

Neumáticos.-Marizos.-Accesorios.-

Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO, 77.-SORIA

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO 5 PÉSETAS BOTELLA